



积极应对气候变化： 中国在行动

特约撰稿人：解振华

中国政府负责气候变化问题的特别代表，中国国家发展和改革委员会副主任

中国政府高度重视并积极应对气候变化。2007年，中国政府成立了由温家宝总理任组长的“国家应对气候变化领导小组”。同年，中国政府发布了《中国应对气候变化国家方案》，这是发展中国家第一个应对气候变化的国家级方案。方案中提出到2010年中国单位GDP能耗在2005年基础上减少20%左右的目标。中国政府还在《可再生能源中长期发展规划》中，提出到2010年使可再生能源消费量达到能源消费总量的10%，到2020年达到15%左右。

为确保这些目标的实现，中国政府近年来采取了一系列强有力的相关政策措施，成效显著。一是降低单位GDP能耗的工作逐年取得新进展，2006—2008年分别比上年下降1.79%、4.04%和4.59%，有望按计划到2010年实现单位GDP

能耗在2005年基础上减少20%左右的目标。二是2006—2008年关停小火电机组3421万千瓦，淘汰落后炼铁产能6059万吨、炼钢产能4347万吨、水泥产能1.4亿吨。这些政策显著降低了污染。

三是2000年到2008年，中国风电装机容量由34万千瓦提高到1000万千瓦，水电装机容量由7935万千瓦提高到16300万千瓦，核电装机容量由210万千瓦提高到910万千瓦。中国还下大力量减少农业、农村温室气体排放，截至2007年底，全国户用沼气达到2650多万户，相当于减排二氧化碳4400万吨。

四是推动植树造林，增强碳汇能力。森林覆盖率由上世纪80年代初期的12%提高到目前的18.21%。

中国将全面开展省级应对气候变化方案工作，以确保应对气候变化国家方案的切实贯彻实施。

此外，中国的经济刺激方案安排了2100亿用于节能减排和生态

工程，3700亿用于调

整结构和技术改造。民生工程为4000亿，主要是保障性住房建设，将积极采用节能环保材料；农村的民生工程3700亿，目标是以可持续、环保的方式提高农村生活水平。

在努力应对气候变化的同时，需要强调的是，中国是一个人均GDP只有3000美元的低收入发展中

国家。按照联合国的贫困标准，中国尚有1.5亿贫困人口。中国别无选择，面临着发展经济、消除贫困和减缓温室气体排放的多重压力。

在这一过程中，国际社会相信中国会在力所能及的范围内，积极采取措施应对气候变化。

非议定书的发达国家缔约方应

当承诺遵守具有可比性的定量减

排目标。发达国家应当履行规定的义务，向发展中国家转移技术并提供金融支持，使发展中国家能够有效地应对气候变化。

此外，应当为遵守规定、金融支持和技术转移建立起恰当的机制和制度保证。发展中在得到发达国家“可测量、可报告和可核实”的资金、技术和能力建设的支持下，在

挑战。但由于气候变化是更为长期和严峻的挑战，国际社会应对气候变化的决心不能动摇、行动不能松懈、力度不能减弱。事实上，国际金融危机如果处理得当，也可以化挑战为机遇，达到既保护气候又促进发展的双赢局面。

中国将本着对本国人民、对全人类利益高度负责的态度，采取积



气候变化的成因与后果



气候变暖的成因

温室效应是自然界承受地球表面释放热量的一种现象。

现在人们常提到的温室效应中的大气层成分，尤其是二氧化碳含量以及气候变化的后果，主要是因为这些气体的比例在过去250年之内，尤其是过去50年内急速增长。目前二氧化碳在大气层中的占有量为385百万分点，工业化之前为280百万分点。南极冰盖空气含量的调查显示目前二氧化碳的含量大大超过56万年间任何时期。

气候变暖的后果

更多的干旱和水灾

天气变暖，陆地海洋水蒸发加快。迅速缺水的地区若没有降水的补偿就很有可能出现干旱。过多的水蒸气则会增加降水量，导致水灾。冰雪减少

那些依靠山区融雪供水的地区因此会出现干旱和饮用水供应短缺。政府间气候变化专门委员会报告显示，世界六分之一的地区将受到这种威胁。

海水水位升高

海水水位增高的原因主要有两个，一是冰雪融化，二是海水热涨。

热涨通常要花很长时间，而气温每上升两度，水位就会上升一米。全球气候变化可能对一些地区产生的影响。

北美洲

西部山脉积雪面积逐渐减少，一些地区依靠雨水灌溉的农田面积增加5%至10%；热浪更频繁地袭击一些当前正在经受这种天气的城市，同时强度增大，持续时间增长。

拉丁美洲

在亚马逊河东部地区，热带森林逐渐被大草原取代；在很多热带地区，生物多样性因物种灭绝大幅降低；人类生活、农业以及用于产生能源的用水形势发生巨大变化。

欧洲

内陆骤发洪水风险升高，沿岸地区更频繁地被洪水侵袭，风暴造成的侵蚀越发严重同时海平面上升；山脉地区冰川萎缩，积雪量减少，冬季旅游业受到不利影响；物种数量大幅减少，南部地区农作物产量降低。

非洲

截至2020年，将有7500万至2.5亿人面临更为严重的用水紧张；一些地区依靠雨水灌溉的农业用地面积最高将减少50%，包括粮食在内的农作物产量将大幅萎缩。

亚洲

截至21世纪50年代，亚洲中部、南部、东部和东南部可获得的淡水数量大幅减少。沿岸地区发出洪水灾害的风险升高。在一些地区，与洪水和干旱有关疾病造成的死亡率升高。